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Uppgift 15.4

Betrakta deriveringsoperatorn D: P, — IP, som till varje polynom p(t) € P, ordnar derivatan
%P(t) € P,,. Viantarattn > 1.

Nollrummet bestar av de polynom som avbildas pa nollpolynomet 0 € IP,,. Men vi vet ju att de enda
polynom p(t) € P,, som avbildas pa 0 &r de konstanta polynomen (d.v.s. reella tal), sa att

N(D) ={c:c e R} =

—R=[(1)] =
=P, = [t]

(beroende hur man vill se pa det) och dimN(D) = 1.

Varderummet 4r mangden av alla bilder vi far ut. Men deriverar vi ett n-tegradspolynom sa erhaller
vi ett (n — 1)-tegradspolynom, och vi kan erhalla varje sadant polynom. Darfor ar

V(D) =P,_;.
Eftersom n = 1 sa &r vidare
V(D) =P,_; 2 P, = N(D)

sa nollrummet &r ett underrum till virderummet.

(Lat oss betrakta ett konkret exempel for att rada bot pa det ”"abstrakthet” som foreligger. T.ex.omn = 5 s3 ar
P,, = P; mangden av alla polynom av grad fem eller lagre, som ju naturligt bildar ett vektorrum av dimension
6. Ett godtyckligt polynom i P5 kan skrivas

p(t) = ast® + ast* + azt3 + a,t? + a tt + a,ot.
Av alla polynom i P &r det bara de konstanta polynomen
0t> + 0t* + 0t3 + 0t% + 0t + aot°
som avbildas pa nollpolynomet
0t® + 0t* + 0¢3 + 0t + 0¢* + 0¢°.

Det &r ocksa klart att V(D) = P, i det har fallet.)
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